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ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

Το Π.Μ.Σ. «Βιολογία της Άσκησης» το οποίο προσφέρεται από το Τμήμα Επιστήμης Φυσικής Αγωγής 

και Αθλητισμού του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών εγκρίθηκε από τη Γενική 

Συνέλευση του Τμήματος (23/4/2018), από την Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΕΚΠΑ 

(09/05/2018) και από τη Σύγκλητο του ΕΚΠΑ (14/05/2018), δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως (ΦΕΚ Επανίδρυσης του Π.Μ.Σ. 2555/Β΄/02-07-2018) και ισχύει από το ακαδημαϊκό έτος 

2018-19 και εντεύθεν.  

Ο παρών Κανονισμός Σπουδών, Πρακτικής Άσκησης, Κινητικότητας, Εκπόνησης Εργασιών συντάχθηκε 

σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4957/22 «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: 

Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την κοινωνία και λοιπές 

διατάξεις.» (Α΄ 141),  και την υπ’ αριθμ. 1432/20-01-2023 απόφαση της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την 

οποία εγκρίθηκε ο Κανονισμός Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ (Β΄ 392). 

ΜΕΛΗ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

Δ. ΜΑΝΔΑΛΙΔΗΣ, Αναπ. Καθηγητής, (Δ/ντης Π.Μ.Σ. Βιολογία της Άσκησης 2022-25) 

Ν. ΓΕΛΑΔΑΣ, Καθηγητής  

Ε. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ, Καθηγήτρια, (Σύμβουλος Σπουδών)  

Μ. ΚΟΣΚΟΛΟΥ, Αναπ. Καθηγήτρια 

Β. ΠΑΣΧΑΛΗΣ, Αναπ. Καθηγητής (Σύμβουλος Σπουδών)  

Κ. ΜΠΟΥΝΤΟΛΟΣ, Καθηγητής,  (Αναπ. Δ/ντης Π.Μ.Σ. Βιολογία της Άσκησης) 
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Α. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Η συντονιστική επιτροπή (Σ.Ε.) του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) «Βιολογία της 

Άσκησης» του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστήμιου Αθηνών (ΕΚΠΑ), στο πλαίσιο της εύρυθμης λειτουργίας του εν λόγω προγράμματος, 

και την αρμονική και παραγωγική συνύπαρξη των μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας που 

εμπλέκονται σ’ αυτό συνέταξε τον ακόλουθο «Κανονισμό Σπουδών, Πρακτικής Άσκησης, 

Κινητικότητας, και Εκπόνησης Εργασιών», ο οποίος τίθεται σε ισχύ από το τρέχον ακαδημαϊκό έτος 

2023-2024. Ο κανονισμός εγκρίθηκε (συνεδρίαση Τμήματος 25/01/2023) και δύναται να τροποποιηθεί 

με αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος. O Κανονισμός του Π.Μ.Σ αποβλέπει στα κάτωθι: 

► Να προσδιορίσει το δομικό πλαίσιο μιας στενής, αρμονικής και απρόσκοπτης συνεργασίας μεταξύ 

καθηγητών και μεταπτυχιακών φοιτητών, με απώτερο στόχο τη μύηση στη συλλογική εργασία, 

την τήρηση της επιστημονικής δεοντολογίας και της ακαδημαϊκής άμιλλας και την προώθηση της 

ερευνητικής δραστηριότητας. 

► Να κωδικοποιήσει τις προϋποθέσεις και την αυστηρή τήρηση της εκπαιδευτικής και ερευνητικής 

διαδικασίας από την εγγραφή των μεταπτυχιακών φοιτητών στο Πρόγραμμα μέχρι και την 

αποπεράτωση των σπουδών τους.  

1. Δομή του Π.Μ.Σ. 

Αρμόδια όργανα διοίκησης για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. σύμφωνα με το νόμο 4957/2022 είναι: 

Σε επίπεδο Ιδρύματος αρμόδια όργανα είναι η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών και η Σύγκλητος. 

Σε επίπεδο Τμήματος αρμόδια όργανα είναι: 

► Η Συνέλευση του Τμήματος. Αρμοδιότητες της Συνέλευσης είναι να: 

α) εισηγείται στη Σύγκλητο διά της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών την αναγκαιότητα 

ίδρυσης/τροποποίησης Π.Μ.Σ., καθώς και την παράταση της διάρκειας του Π.Μ.Σ., 

β) ορίζει τον/ην Διευθυντή/τρια και τα μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.) κάθε Π.Μ.Σ. του 

Τμήματος, 

γ) εισηγείται εκπροσώπους για τον ορισμό των Επιτροπών Προγραμμάτων Σπουδών των 

Δ.Π.Μ.Σ. στα οποία συμμετέχει το Τμήμα,  

δ) εγκρίνει επιτροπές για την αξιολόγηση των αιτήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών 

φοιτητών και εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ.,  

ε) αναθέτει το διδακτικό έργο μεταξύ των διδασκόντων του Π.Μ.Σ. και δύναται να αναθέτει 

επικουρικό διδακτικό έργο σε Π.Μ.Σ. στους υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος, υπό την 

επίβλεψη διδάσκοντος του Π.Μ.Σ.  

στ) εγκρίνει εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση των διπλωματικών εργασιών των 

μεταπτυχιακών φοιτητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία, 

ζ) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης και απονέμει το Δίπλωμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών, 

η) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισήγησης της Σ.Ε.,  

θ) αναθέτει σε μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες τη διεξαγωγή επικουρικού διδακτικού έργου σε 
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προγράμματα σπουδών πρώτου κύκλου σπουδών του Τμήματος, 

ι) ασκεί κάθε άλλη νόμιμη αρμοδιότητα.  

► Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) 

Η Σ.Ε. αποτελείται από τον/την Διευθυντή/ντρια του Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη Δ.Ε.Π. του Τομέα 

Αθλητιατρικής και Βιολογίας της Άσκησης και ομότιμους καθηγητές/τριες, που έχουν συναφές 

γνωστικό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ. και αναλαμβάνουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα μέλη 

της Σ.Ε. καθορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για την 

παρακολούθηση και τον συντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος και ιδίως: 

α) καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, εφόσον 

το Π.Μ.Σ. διαθέτει πόρους, και εισηγείται την έγκρισή του προς την Επιτροπή Ερευνών του 

Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.),  

β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και εισηγείται την έγκρισή του προς τη 

Συνέλευση του Τμήματος,  

γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ.,  

δ) εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην 

απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών, 

ε) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την κατανομή του διδακτικού έργου, καθώς 

και την ανάθεση διδακτικού έργου,  

ε) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών για την 

κάλυψη διδακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ.,  

στ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προγράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει 

προς τη Συνέλευση του Τμήματος,  

ζ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ των 

ακαδημαϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με την ποιοτική αναβάθμιση του 

προγράμματος σπουδών, 

η) συγκροτεί επιτροπές για την αξιολόγηση των αιτήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών 

φοιτητών και εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ.,  

θ) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση των διπλωματικών εργασιών των 

μεταπτυχιακών φοιτητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία. 

► Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. 

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα μέλη Δ.Ε.Π. του Τομέα Αθλητιατρικής και 

Βιολογίας της Άσκησης κατά προτεραιότητα βαθμίδας καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή και 

εκλέγεται από τη Συνέλευση του Τμήματος για διετή θητεία, με δυνατότητα ανανέωσης χωρίς 

περιορισμό.  

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:  

α) προεδρεύει της Σ.Ε. συντάσσει την ημερήσια διάταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις της,  

β) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνωση και τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς τη 

Συνέλευση του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού,  

γ) εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα σχετικά με την 

αποτελεσματική λειτουργία του Π.Μ.Σ.,  

δ) είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος/η του προγράμματος και ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες,  

ε) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των οργάνων του Π.Μ.Σ. και του Εσωτερικού 
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Κανονισμού μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών, καθώς και την 

παρακολούθηση εκτέλεσης του προϋπολογισμού του Π.Μ.Σ.,  

στ) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ.  

► Γραμματειακή υποστήριξη Π.Μ.Σ.  

Η Γραμματεία του Τμήματος είναι αρμόδια για τη γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη του 

Π.Μ.Σ. 

2. Κατηγορίες και Αριθμός Εισακτέων 

Στο Π.Μ.Σ. «Βιολογία της Άσκησης» γίνονται δεκτοί για απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάτοχοι τίτλου του Α΄ κύκλου 

σπουδών των Σχολών και Τμημάτων Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού των ΑΕΙ της 

ημεδαπής ή ομοταγών, αναγνωρισμένων από τον ΔΟΑΤΑΠ, ιδρυμάτων της αλλοδαπής, καθώς και 

πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων Ανώτατης Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης της ημεδαπής ή ομοταγών 

αναγνωρισμένων της αλλοδαπής,  

Ο ανώτατος αριθμός εισακτέων φοιτητών στο Π.Μ.Σ. «Βιολογία της Άσκησης» ορίζεται σε είκοσι (20) 

συνολικά για τις τρεις (3) ειδικεύσεις ανά ακαδημαϊκό έτος. Ο αριθμός των φοιτητών/τριών που 

δύνανται να εισαχθούν στο Π.Μ.Σ. ανά ειδίκευση προσδιορίζεται κάθε έτος ανάλογα με τον αριθμό 

των διδασκόντων του Π.Μ.Σ. και την αναλογία φοιτητών-διδασκόντων, την υλικοτεχνική υποδομή, 

τις αίθουσες διδασκαλίας, και την απορρόφηση των διπλωματούχων από την αγορά εργασίας. 

Επιπλέον του αριθμού εισακτέων γίνεται δεκτό ένα (1) μέλος των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. 

κατ’ έτος, εφόσον το έργο που επιτελεί στο Ίδρυμα είναι συναφές με το γνωστικό αντικείμενο του 

Π.Μ.Σ. 

Οι υπότροφοι του ΙΚΥ, οι αλλοδαποί υπότροφοι του ελληνικού κράτους, για το ίδιο ή συναφές 

γνωστικό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ., εισάγονται χωρίς εξετάσεις, υπό την προϋπόθεση ότι 

πληρούν τα υπόλοιπα κριτήρια εισαγωγής, βάσει του άρθρου 4, του ισχύοντα Εσωτερικού Κανονισμού. 

3. Επιλογή και Κατάταξη Φοιτητών 

Η επιλογή των φοιτητών/τριών γίνεται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, τον Κανονισμό 

Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών Ε.Κ.Π.Α. και τον Εσωτερικό Κανονισμό του οικείου Π.Μ.Σ. 

Κάθε Ιούνιο η Συνέλευση του Τ.Ε.Φ.Α.Α. του Ε.Κ.Π.Α. ορίζει με απόφασή της τον αριθμό των εισακτέων 

μεταπτυχιακών φοιτητών για το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, καθώς και την Επιτροπή Αξιολόγησής 

τους.  

Σε εύλογο χρονικό διάστημα από τη λήψη της, η απόφαση αυτή δημοσιεύεται και αναρτάται στην 

ιστοσελίδα του Τ.Ε.Φ.Α.Α. και του Ιδρύματος προκήρυξη/πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για 

την εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών στο Π.Μ.Σ.  

Αυτή περιλαμβάνει τις επιμέρους ειδικεύσεις στις οποίες παρέχεται μεταπτυχιακή εκπαίδευση στο 

Π.Μ.Σ., τον αριθμό των εισακτέων ανά κατεύθυνση, τους πτυχιούχους που έχουν δικαίωμα 

συμμετοχής στις εξετάσεις, τα κριτήρια επιλογής, την ημερομηνία εξετάσεων και τα δικαιολογητικά 

που πρέπει να υποβληθούν από τους υποψηφίους. 
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ΤΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΝΑ ΥΠΟΒΛΗΘΟΥΝ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΩΣ ΕΙΝΑΙ: 

1. Αίτηση συμμετοχής 

2. Βιογραφικό σημείωμα 

3. Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας 

4. Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών 

5. Αναλυτική βαθμολογία προπτυχιακών μαθημάτων 

6. Σώμα πτυχιακής εργασίας (εφ’ όσον υπάρχει) 

7. Συστατικές επιστολές 

8. Επιστημονικές δημοσιεύσεις, (εφ’ όσον υπάρχουν) 

9. Αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δραστηριότητας, (εφ’ όσον υπάρχουν) 

10. Πιστοποιητικό ελληνομάθειας ή επαρκής, διαπιστωμένη από την Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων του 

Π.Μ.Σ., γνώση της ελληνικής γλώσσας για αλλοδαπούς υποψήφιους  

11. Αναγνώριση ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών της αλλοδαπής από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. Για τους/τις 

φοιτητές/τριες από ιδρύματα της αλλοδαπής, που δεν προσκομίζουν πιστοποιητικό αναγνώρισης 

ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., ακολουθείται η διαδικασία που προβλέπεται από τον 

τρέχοντα εσωτερικό κανονισμό του Π.Μ.Σ. 

12. Πιστοποιητικό γλωσσομάθειας αγγλικής γλώσσας επιπέδου C1 (Πολύ καλή) και άνω όπως αποδεικνύεται 

από τις διατάξεις του εκάστοτε ισχύοντα στο ΑΣΕΠ νόμο περί πιστοποίησης τίτλων γλωσσομάθειας.  

13. Αποδεικτικό γνώσης χειρισμού Η/Υ στα αντικείμενα: α) επεξεργασίας κειμένων, β) υπολογιστικών 

φύλλων, και γ)  παρουσιάσεων  καθώς και δ) υπηρεσιών διαδικτύου όπως αποδεικνύεται από τις 

διατάξεις του εκάστοτε ισχύοντα στο ΑΣΕΠ νόμο περί πιστοποίησης γνώσεων χειρισμού Η/Υ. 

Η Γραμματεία του Π.Μ.Σ. αναρτά στην ιστοσελίδα της Σχολής τα έντυπα αίτησης, συστατικών 

επιστολών, κατάθεσης δικαιολογητικών, καθώς και την εξεταστέα ύλη. Οι σχετικές αιτήσεις μαζί με τα 

απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται ηλεκτρονικά στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ., σε προθεσμία που 

ορίζεται κατά την προκήρυξη και μπορεί να παραταθεί με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

Η επιλογή των εισακτέων στο Π.Μ.Σ. γίνεται από την Επιτροπή Αξιολόγησης Υποψηφίων, η οποία 

συγκροτείται για κάθε ακαδημαϊκό έτος με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος μετά από εισήγηση 

της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. και απαρτίζεται από μέλη ΔΕΠ του Τομέα Αθλητιατρικής και Βιολογίας της Άσκησης.  

Η αξιολόγηση των υποψηφίων και η επιλογή των εισακτέων γίνεται με βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ ΣΤΟ Π.Μ.Σ. ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

Βαθμός πτυχίου 30% 

Απόδοση σε σύνθετο γραπτό διαγώνισμα 25% 

Βαθμός σε προπτυχιακά μαθήματα συναφούς γνωστικού αντικειμένου με το Π.Μ.Σ. 10% 

Επιστημονικές δημοσιεύσεις, συμμετοχή σε συνέδρια 10% 

Προφορική συνέντευξη 10% 

Βαθμός της πτυχιακής ή διπλωματικής εργασίας (εάν υπάρχει) 5% 

Σχετική ερευνητική ή επαγγελματική δραστηριότητα 5% 

Κατοχή δεύτερου πτυχίου ή επιπλέον έτη σπουδών 5% 

H γραπτή εξέταση γίνεται στο γνωστικό αντικείμενο που επιλέγει να ειδικευτεί ο υποψήφιος με την 

αίτησή του. Τα αντικείμενα αυτά είναι: α) Αθλητιατρική-Αθλητική Φυσικοθεραπεία και Αποκατάσταση, 

β) Αθλητική Βιομηχανική-Κινησιολογία και Εργονομία γ) Εργοφυσιολογία-Διατροφή-Άσκηση και 
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Ποιότητα ζωής. Η διαδικασία των γραπτών εξετάσεων έχει ως εξής: Τα μέλη ∆EΠ που είναι υπεύθυνα 

για κάθε εξεταζόμενο γνωστικό αντικείμενο υποβάλλουν δεκαπέντε (15) θέματα στη Συντονιστική 

Επιτροπή του Π.M.Σ. μια (1) ώρα πριν τις εξετάσεις. H Συντονιστική Επιτροπή, διά του Διευθυντή, 

εξαιρεί πέντε (5) θέματα και στη συνέχεια, παρουσία των υποψηφίων φοιτητών, πραγματοποιείται 

κλήρωση με την οποία ορίζονται τα τελικά πέντε (5) θέματα των εξετάσεων ανά γνωστικό αντικείμενο. 

Οι υποψήφιοι υποχρεούνται να απαντήσουν και στα πέντε (5) θέματα σε ειδικό έντυπο που παρέχεται 

από τη Γραμματεία του Π.M.Σ., στο οποίο ο χώρος που αναγράφεται το όνομα του υποψηφίου 

καλύπτεται με ειδικό αδιαφανές υλικό. Απαγορεύεται η καταγραφή στο έντυπο αυτό οποιουδήποτε 

χαρακτηριστικού που θα μπορούσε να αποκαλύψει αμέσως ή εμμέσως την ταυτότητα του υποψηφίου. 

H αξιολόγηση των γραπτών για κάθε γνωστικό αντικείμενο γίνεται από δύο (2) μέλη ∆EΠ, τουλάχιστον 

το ένα (1) εκ των οποίων ανήκει στην Επιτροπή Αξιολόγησης Υποψηφίων. Αν υπάρχει διαφορά 

μεγαλύτερη των τριών (3) μονάδων, το γραπτό βαθμολογείται και από τρίτο μέλος ∆EΠ. Τα μέλη ∆EΠ 

αξιολογούν γραπτά του ιδίου ή του συγγενέστερου γνωστικού αντικειμένου με αυτό που υπηρετούν. 

Οι υποψήφιοι των επιμέρους γνωστικών αντικειμένων δίνουν συνέντευξη ενώπιον των μελών της 

Επιτροπής Αξιολόγησης Υποψηφίων και των μελών ΔΕΠ του αντίστοιχου ιδίου ή συγγενέστερου 

γνωστικού αντικειμένου. Σε όλες τις συνεντεύξεις παρευρίσκεται και επιβλέπει τη διαδικασία ο 

Διευθυντής του Π.Μ.Σ. 

Για να θεωρηθεί επιλέξιμος ένας υποψήφιος πρέπει απαραιτήτως: 

1. να λάβει τη βάση (βαθμό 5) στο γνωστικό αντικείμενο στο οποίο έχει εξεταστεί. 

2. να έχει προσκομίσει τεκμηρίωση της πολύ καλής γνώσης της Αγγλικής γλώσσας επιπέδου C1 

σύμφωνα με τον εκάστοτε ισχύοντα στο ΑΣΕΠ νόμο πιστοποίησης τίτλων γλωσσομάθειας και 

3. να έχει προσκομίσει τεκμηρίωση της γνώσης χειρισμού προγραμμάτων Ηλεκτρονικού 

Υπολογιστή (κειμενογράφου, υπολογιστικών φύλλων, παρουσιάσεων, υπηρεσιών διαδικτύου) 

σύμφωνα με τον εκάστοτε ισχύοντα στον Α.Σ.Ε.Π. νόμο πιστοποίησης. 

Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η Σ.Ε. καταρτίζει τον πίνακα αξιολόγησης των φοιτητών/τριών και τον 

καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση. 

Σε περίπτωση ισοβαθμίας (με μαθηματική στρογγυλοποίηση στην ακέραιη μονάδα της κλίμακας 100), 

εισάγονται οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι, σε ποσοστό που δεν υπερβαίνει το 10% του ανώτατου 

αριθμού εισακτέων. Σε περίπτωση υπέρβασης του ποσοστού 10%, θα διεξάγεται κλήρωση ενώπιον 

των υποψηφίων. 

4. Εγγραφή και Δήλωση Μαθήματων στο Π.Μ.Σ. 

Οι επιτυχόντες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός τριάντα (30) ημερών από 

την απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος με την οποία έγιναν δεκτοί ως μεταπτυχιακοί φοιτητές. 

Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων φοιτητών, θα κληθούν να εγγραφούν στο 

Πρόγραμμα οι επιλαχόντες, εάν υπάρχουν, με βάση τη σειρά τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα. 

H φοιτητική ιδιότητα αποκτάται με την εγγραφή στο ΠMΣ. H εγγραφή του φοιτητή στο Πρόγραμμα 

και η δήλωση των μαθημάτων τα οποία θα παρακολουθήσει είναι υποχρεωτική για κάθε εξάμηνο και 



7  

πρέπει να γίνεται προ της καταληκτικής ημερομηνίας, η οποία εμφανίζεται στο ημερολόγιο 

ακαδημαϊκών δραστηριοτήτων. Για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές τούτο σημαίνει παρακολούθηση 

αριθμού μαθημάτων τα οποία αντιστοιχούν σε τουλάχιστον 21 ECTS. Παραβίαση της δεδομένης 

προθεσμίας εγγραφής ισοδυναμεί με απώλεια της δυνατότητας παρακολούθησης των μαθημάτων 

του τρέχοντος εξαμήνου.  

Εντός 15 ημερών από την έναρξη των μαθημάτων ο φοιτητής δύναται να αποσυρθεί από την 

παρακολούθηση ενός μόνο μαθήματος. H παρακολούθηση του μαθήματος αυτού μπορεί να 

αντικατασταθεί με κάποιο άλλο μάθημα ώστε να μην χάνεται η ιδιότητα της πλήρους φοίτησης ή το 

εξαμηνιαίο φορτίο των 30 ECTS. Εάν ένας φοιτητής δεν αποσυρθεί από ένα μάθημα εντός των 15 

ημερών, αυτό θα καταγράφεται στην κατάσταση της αναλυτικής του βαθμολογίας. 

Για την εγγραφή του ο φοιτητής συμπληρώνει αντίστοιχο έντυπο δήλωσης των μαθημάτων που θα 

παρακολουθήσει. Το έντυπο αυτό υπογράφεται πρώτα από τον επιβλέποντα καθηγητή και ύστερα 

από έναν από τους δύο Συμβούλους Σπουδών. Εάν δεν έχει ορισθεί επιβλέπων καθηγητής, 

υπογράφουν και οι δύο Σύμβουλοι Σπουδών. Ανάλογη διαδικασία ακολουθείται για να αποσυρθεί ο 

φοιτητής από την παρακολούθηση ενός μαθήματος και να το αντικαταστήσει με άλλο μάθημα. Σε 

αυτή την περίπτωση υπογράφουν το αντίστοιχο έντυπο οι διδάσκοντες καθηγητές πρώτα και ένας εκ 

των δύο Συμβούλων Σπουδών. 

Οι επιτυχόντες/ουσες στο Π.Μ.Σ. Βιολογία της Άσκησης πτυχιούχοι που δεν προέρχονται από τα 

Τμήματα Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού της ημεδαπής ή αλλοδαπής ήτοι πτυχιούχοι άλλων 

Τμημάτων Ανώτατης Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης της ημεδαπής ή Τμημάτων αναγνωρισμένων 

ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής, καθώς και πτυχιούχοι Τ.Ε.Ι. συναφούς γνωστικού αντικειμένου, 

υποχρεούνται να παρακολουθήσουν, εκτός των μαθημάτων που απαιτούνται  για την απόκτηση του 

Δ.Μ.Σ., τρία (3) μαθήματα του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών του οικείου Τμήματος, τα οποία 

ορίζονται από τη Σ.Ε. μετά από σχετική εισήγηση του επιβλέποντα καθηγητή ή των συμβούλων 

σπουδών του Προγράμματος (εάν δεν έχει οριστεί ακόμη επιβλέπων καθηγητής), και εγκρίνονται από 

τη Συνέλευση του Τμήματος. 

Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων, σεμιναρίων κ.λ.π. είναι υποχρεωτική. Σε περίπτωση 

κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η ημερομηνία και η ώρα 

αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. 

5. Διάρκεια και Στάδια Φοίτησης στο Π.Μ.Σ 

Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδηγεί στη λήψη Δ.Μ.Σ. ορίζεται σε τέσσερα (4) 

ακαδημαϊκά εξάμηνα πλήρους φοίτησης, στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης 

διπλωματικής εργασίας. Το Π.Μ.Σ. ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου ακαδημαϊκού έτους. Το 

εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το χειμερινό και 

το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιστον 13 εβδομάδες διδασκαλίας και έως 3 

εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα του χειμερινού και εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς 

κατά την περίοδο του Σεπτεμβρίου.  

Όλοι οι φοιτητές υποχρεούνται να είναι πλήρους φοίτησης. Ωστόσο, δυνατότητα μερικής φοίτησης 
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μπορεί να δοθεί σε (α) φοιτητές που αποδεδειγμένα εργάζονται τουλάχιστον είκοσι (20) ώρες την 

εβδομάδα, (β) φοιτητές με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, και (γ) φοιτητές που είναι 

παράλληλα αθλητές και κατά τη διάρκεια των σπουδών τους ανήκουν σε αθλητικά σωματεία 

εγγεγραμμένα στο ηλεκτρονικό μητρώο αθλητικών σωματείων του άρθρου 142 του ν. 4714/2020 (Α’ 

148), που τηρείται στη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού (Γ.Γ.Α.) υπό τις προϋποθέσεις που ορίζει ο οικείος 

Εσωτερικός Κανονισμός. Η συνολική διάρκεια μερικής φοίτησης δεν μπορεί να ξεπερνάει τα οκτώ (8) 

ακαδημαϊκά εξάμηνα. 

Υπάρχει δυνατότητα παράτασης της φοίτησης των φοιτητών, η οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 

δύο (2) ακαδημαϊκά εξάμηνα έπειτα από αιτιολογημένη αίτηση τους και έγκριση από τη Συνέλευση. Ως 

εκ τούτου, ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών, ορίζεται στα έξι (6) 

ακαδημαϊκά εξάμηνα.  

Αναστολή φοίτησης για χρονική περίοδο που δεν θα υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα 

δύναται να χορηγηθεί για σοβαρούς λόγους (στρατιωτική θητεία, ασθένεια, λοχεία, απουσία στο 

εξωτερικό κ.ά.) εφόσον ένας/μία φοιτητής/τρια δεν έχει υπερβεί το ανώτατο όριο φοίτησης. Τα 

εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλεπόμενη ανώτατη 

διάρκεια κανονικής φοίτησης. 

6. Εξετάσεις και Αξιολόγηση Μεταπτυχιακών Φοιτητών 

Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια οφείλει να παρακολουθήσει και να 

εξεταστεί επιτυχώς στο σύνολο των υποχρεωτικών και τον απαιτούμενο αριθμό των επιλεγόμενων 

από τα προσφερόμενα μαθήματα του Π.Μ.Σ. και να εκπονήσει μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, 

συγκεντρώνοντας έτσι τουλάχιστον εκατόν είκοσι (120) ECTS. 

Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων κ.λπ. είναι υποχρεωτική. Ένας μεταπτυχιακός 

φοιτητής/τρια θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα (και επομένως έχει δικαίωμα 

συμμετοχής στις εξετάσεις) μόνο αν έχει παρακολουθήσει τουλάχιστον το 85% των ωρών του 

μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτωση, ο μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια υποχρεούται να παρακολουθήσει 

εκ νέου το μάθημα κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών 

φοιτητή/τρια ξεπερνά το 15% σε δύο (2) τουλάχιστον μαθήματα του εξαμήνου, τίθεται θέμα 

διαγραφής του.  

Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών και η επίδοσή τους στα μαθήματα που 

υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται στο τέλος κάθε 

εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών καθ’ όλη τη διάρκεια του 

εξαμήνου ή και να στηριχθεί σε ενδιάμεσες εξετάσεις προόδου, γραπτές εργασίες, εργαστηριακές ή 

κλινικές ασκήσεις ή και να εφαρμόσει συνδυασμό όλων των παραπάνω.  

Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον/την διδάσκοντα/ουσα του κάθε μαθήματος. Κατά τη 

διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων, ως μεθόδων αξιολόγησης, εξασφαλίζεται 

υποχρεωτικά το αδιάβλητο της διαδικασίας. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10. Τα 

αποτελέσματα των εξετάσεων καταχωρούνται ηλεκτρονικά και αποστέλλονται στη Γραμματεία του 

Π.Μ.Σ. και του Τμήματος μέσα σε τέσσερις (4) εβδομάδες το αργότερο από την εξέταση του μαθήματος.  
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Εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, όπως η διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων με τη 

χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας 

της αξιολόγησης δύναται να εφαρμόζονται για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθηκών που 

ανάγονται σε λόγους ανωτέρας βίας ή/και σε περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βαριά 

ασθένεια ενός φοιτητή/τριας. Εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης δύναται να εφαρμόζονται και σε  

φοιτητές/τριες με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες λαμβάνοντας υπόψη τα οριζόμενα στον 

Εσωτερικό Κανονισμό σπουδών. 

Μαθήματα στα οποία ένας/μια φοιτητής/τρια δεν έλαβε προβιβάσιμο βαθμό, ούτε κατά την 

επαναληπτική εξέταση του Σεπτεμβρίου, οφείλει να τα δηλώσει εκ νέου, να τα παρακολουθήσει εξ 

ολοκλήρου και να επαναλάβει τις εξετάσεις. Εάν η παρακολούθηση εργαστήριου ή άσκησης που 

βαθμολογείται αυτοτελώς έχει κριθεί επιτυχής, κατοχυρώνεται και δεν επαναλαμβάνεται. 

Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφιλοχωρήσει προφανής παραδρομή ή αθροιστικό 

σφάλμα, ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου διδάσκοντα/ουσας και απόφαση της Συνέλευσης του 

Τμήματος.  

Αν ο φοιτητής/τρια αποτύχει περισσότερες από τρεις (3) φορές στο ίδιο μάθημα, ακολουθείται η 

διαδικασία σύμφωνα με το άρθρο 65, παρ.6 του Ν. 4957/2022. 

Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών λαμβάνεται υπόψη η βαρύτητα που έχει κάθε 

μάθημα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται με τον αριθμό των πιστωτικών μονάδων 

(ECTS). Ο αριθμός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος αποτελεί ταυτόχρονα και τον 

συντελεστή βαρύτητας αυτού του μαθήματος. Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών 

πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε μαθήματος με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών μονάδων 

(του μαθήματος) και το συνολικό άθροισμα των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το σύνολο των 

πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για την απόκτηση του τίτλου. Ο υπολογισμός αυτός 

εκφράζεται με τον ακόλουθο μαθηματικό τύπο: 

/ΣΠΜ 

όπου:  

Ν = αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών  

ΒΜκ = βαθμός του μαθήματος κ  

ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ  

ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών 

7. Υποχρεώσεις και Δικαιώματα Μεταπτυχιακών Φοιτητών 

Κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής με την εγγραφή του στο Πρόγραμμα: 

i. αποδέχεται τις οδηγίες του εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας του Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών και αναγνωρίζει το δικαίωμα της Σ.Ε. να αποφασίσει τη διαγραφή του 

σε περίπτωση οριστικής αποτυχίας. 
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ii. αποδέχεται χωρίς δισταγμούς τις υποχρεώσεις που καθορίζει κάθε διδάσκων για τη διδακτική και 

βαθμολογική διαχείριση του μαθήματος που διδάσκει στα πλαίσια του Προγράμματος. 

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται και 

για τους φοιτητές του Α’ κύκλου σπουδών, έως και τη λήξη τυχόν χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, 

πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. Το Ίδρυμα εξασφαλίζει 

στους/στις φοιτητές/τριες με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες προσβασιμότητα στα 

προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία (https://access.uoa.gr/). 

Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμβουλευτική υποστήριξη φοιτητών σε θέματα σπουδών 

και επαγγελματικής αποκατάστασης (https://www.career.uoa.gr/ypiresies/). 

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες καλούνται να συμμετέχουν και να παρακολουθούν σεμινάρια 

ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επισκέψεις εργαστηρίων, 

συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., διαλέξεις ή άλλες 

επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά. 

Κάθε Μεταπτυχιακός Φοιτητής θα πρέπει να είναι σε θέση να κατανοεί και να αποδέχεται εν δυνάμει 

τις εξής βασικές προϋποθέσεις της συμμετοχής του στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών: 

α) H παρουσία του στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι μια συνειδητή επένδυση ζωής, 

φιλοσοφίας και αποφασιστικότητας για μέγιστη συμμετοχή στην αμφίδρομη λειτουργία της 

κατάκτησης της γνώσης και της προσφοράς στην επιστήμη. 

β) H προθυμία να συνεργάζεται τόσο με τα μέλη της τριμελούς εισηγητικής επιτροπής του όσο και 

με κάθε άλλο διδάσκοντα ή ερευνητή του Προγράμματος, για θέματα που άπτονται της 

ερευνητικής του επιμόρφωσης και της επιστημονικής του κατάρτισης. 

γ) H συνεργασία του με τον επιβλέποντα καθηγητή είναι αυτονόητη και καθοριστική για το 

σχεδιασμό και την υλοποίηση των ατομικών στόχων των σπουδών και της ερευνητικής του 

δραστηριοποίησης, χωρίς βέβαια αυτό να του στερεί το αναφαίρετο δικαίωμα να έχει άποψη και 

να τη διατυπώνει άμεσα και δημιουργικά. 

δ) H αποφασιστικότητά του για πρόοδο και ανέλιξη σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να 

υποκαταστήσει το ακαδημαϊκό ήθος, την επιστημονική συνέπεια και την αντικειμενικότητα, με την 

οποία θα αντιμετωπίζει κάθε εύλογη δυσκολία ή απαίτηση του Προγράμματος. 

ε) H πρόταση του στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών και η συνολική ακαδημαϊκή και 

επιστημονική του εικόνα, πρέπει να είναι αμιγώς προσωπική κατάκτηση και έργο των δικών του 

ικανοτήτων. 

στ) H συμμετοχή του στις προγραμματισμένες ή έκτακτες δραστηριότητες του Προγράμματος, είτε 

αυτές οδηγούν σε προβλεπόμενη αξιολόγηση είτε είναι γενικού επιμορφωτικού χαρακτήρα, πρέπει 

να είναι πρόθυμη, ανελλιπής και δημιουργική. 

ζ) H συμμετοχή των μεταπτυχιακών φοιτητών στα μαθήματα είναι υποχρεωτική και αξιολογείται 

κατά την κρίση του διδάσκοντα. 

η) Προβλήματα σχετικά με την παρακολούθηση των μαθημάτων αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση 
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σε 1ο βαθμό από τον διδάσκοντα και την τριμελή Συμβουλευτική Eπιτροπή και σε 2ο βαθμό από 

τον Διευθυντή Μεταπτυχιακών Σπουδών και τη Συντονιστική Eπιτροπή του ΠMΣ. 

θ) Ζητήματα υγείας ή άλλων κοινωνικών ή οικογενειακών προβλημάτων, τα οποία δυσχεραίνουν 

την ανελλιπή συμμετοχή του μεταπτυχιακού φοιτητή, επιλύονται στη Συντονιστική Eπιτροπή του 

Π.M.Σ. μετά από σχετική αίτηση του φοιτητή και συνεννόηση με τον διδάσκοντα. 

ι)  Ένα θεωρητικό μάθημα υπολογίζεται ότι έχει διδαχθεί, εφόσον έχει πραγματοποιηθεί το 100% ων 

προβλεπόμενων ωρών διδασκαλίας. 

ια) Οι φοιτητές μετέχουν ενεργώς στις συζητήσεις, ασκήσεις και ερευνητικές δραστηριότητες του 

Προγράμματος. 

Οι φοιτητές μπορούν να επιλέξουν έως δύο (2) μαθήματα επιλογής από άλλο Π.Μ.Σ. του ΕΚΠΑ ή άλλων 

ΑΕΙ. 

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες του Ε.Κ.Π.Α. δύνανται να εγγραφούν σε Π.Μ.Σ. του ιδίου ή άλλων 

Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή της αλλοδαπής στο πλαίσιο εκπαιδευτικών ή ερευνητικών προγραμμάτων 

συνεργασίας σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.  

Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών και σε μεταπτυχιακό 

πρόγραμμα σπουδών ή σε δύο (2) Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών του ίδιου ή άλλου 

Τμήματος, του ίδιου ή άλλου Α.Ε.Ι. 

Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε διδάσκοντος/ουσας 

από τους/τις μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες. 

Οι φοιτητές/τριες οφείλουν να προσφέρουν εκπαιδευτικό έργο υπό μορφή διδασκαλίας 

εργαστηριακών μαθημάτων του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών για τέσσερις (4) ώρες ανά 

εβδομάδα για ένα (1) εξάμηνο. 

Η Συνέλευση της Σχολής, μετά την εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής, δύναται να αποφασίσει τη 

διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών εάν: 

• υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών, 

• έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και δεν έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το 

πρόγραμμα, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον παρόντα κανονισμό 

• υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον παρόντα 

Κανονισμό, 

• έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά την αντιμετώπιση πειθαρχικών 

παραπτωμάτων από τα αρμόδια πειθαρχικά Όργανα, 

• υποπέσουν σε παράπτωμα που εμπίπτει στο δίκαιο περί πνευματικής ιδιοκτησίας (Ν.2121/93) 

κατά τη συγγραφή των προβλεπομένων εργασιών τους, 

• αυτοδίκαια κατόπιν αιτήσεως των μεταπτυχιακών φοιτητών. 
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8. Πιστοποιητικά 

Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια διαγραφεί από το Π.Μ.Σ., μπορεί να αιτηθεί 

χορήγηση βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί επιτυχώς. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες μπορούν να λάβουν παράρτημα διπλώματος μετά από αίτησή τους 

το οποίο εκδίδεται στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα.  

9. Αναγνώριση Σπουδών και Απονομή Διπλώματος 

Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια οφείλει να παρακολουθήσει και να 

εξεταστεί επιτυχώς στο σύνολο των υποχρεωτικών και τον απαιτούμενο αριθμό των επιλεγόμενων 

από τα προσφερόμενα μαθήματα του Π.Μ.Σ., και να εκπονήσει μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, 

συγκεντρώνοντας έτσι τουλάχιστον εκατόν είκοσι (120) ECTS. 

Για τη διαδικασία αίτησης απόκτησης Μ.Δ.Ε κατατίθενται στη Γραμματεία Αίτηση απόκτησης 

Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης με συνημμένα τα κάτωθι:  

• Ένα (1) αντίγραφο της διατριβής σε δερματόδετη μορφή  

• Βεβαίωση του βιβλιοθηκονόμου ότι παρέλαβε ένα βιβλιοδετημένο αντίγραφο 

• Σημείωμα του επιβλέποντα ότι έγιναν οι απαραίτητες διορθώσεις 

• Αναλυτική βαθμολογία  

Η καθομολόγηση γίνεται στο πλαίσιο της Συνέλευσης της Σχολής και σε χώρο του Τμήματος ή της 

Σχολής, παρουσία του Διευθυντή του Π.Μ.Σ. ή του Αναπληρωτή του, του Προέδρου του Τμήματος ή 

του Αναπληρωτή του και, κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως εκπροσώπου του Πρυτάνεως. 

Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της επιτυχούς περάτωσης των σπουδών, είναι όμως 

αναγκαία προϋπόθεση για τη χορήγηση του εγγράφου τίτλου του διπλώματος. Η καθομολόγηση 

γίνεται στο πλαίσιο της Συνέλευσης του Τμήματος Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού και σε 

χώρο του Τμήματος παρουσία του/ης Διευθυντή/ριας του Π.Μ.Σ., του/της Προέδρου του 

Τμήματος/του/της Κοσμήτορα της Σχολής ή του/της Αναπληρωτή/τριας του/της και, κατά τις 

δυνατότητες, ενδεχομένως εκπροσώπου του Πρυτάνεως. 

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες, που έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το Π.Μ.Σ., σε εξαιρετικές 

περιπτώσεις (σπουδές, διαμονή ή εργασία στο εξωτερικό, λόγοι υγείας κ.λπ.), μπορούν να αιτηθούν 

στη Γραμματεία του Τμήματος εξαίρεση από την υποχρέωση καθομολόγησης. Η εξαίρεση από την 

υποχρέωση καθομολόγησης εγκρίνεται από τον/την Πρόεδρο του Τμήματος και τον Αντιπρύτανη 

Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριμνας. 

10. Υποτροφίες 

Δεν προβλέπεται η χορήγηση υποτροφιών με χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα. Οι αριστούχοι 

μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να λαμβάνουν υποτροφίες μέσω κρατικών φορέων 

(π.χ., ΙΚΥ), μέσω συμμετοχής σε ερευνητικά προγράμματα και από ιδιωτικά κληροδοτήματα. 
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11. Εσωτερική Αξιολόγηση 

Η εσωτερική αξιολόγηση των Π.Μ.Σ. περιλαμβάνει την  αποτίμηση του διδακτικού έργου, την πρόοδο 

σπουδών των φοιτητών καθώς και όλων των ακαδημαϊκών λειτουργιών και δράσεων του.  

Αναλυτικότερα αξιολογούνται:  

α) το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών σύμφωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο 

συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ., έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ο σύγχρονος χαρακτήρας 

του Π.Μ.Σ, 

β) ο φόρτος εργασίας των μαθημάτων, καθώς και η πορεία και η ολοκλήρωση των μεταπτυχιακών 

σπουδών από τους/τις φοιτητές/τριες, 

γ) ο βαθμός ικανοποίησης των προσδοκιών των φοιτητών/τριών από το Πρόγραμμα Σπουδών, τις 

προσφερόμενες υπηρεσίες υποστήριξης των σπουδών τους και το μαθησιακό περιβάλλον, 

δ) τα μαθήματα του Προγράμματος σε εξαμηνιαία βάση μέσω ερωτηματολογίων που συμπληρώνουν 

οι φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ. 

Η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης αποβλέπουν στη βιωσιμότητα του 

Προγράμματος, το υψηλό επίπεδο σπουδών, τη βελτίωση των παροχών του και την αποδοτικότητα 

των διδασκόντων του. 

12. Τέλη Φοίτησης 

Η μη καθιέρωση επιβολής διδάκτρων ήταν συνειδητή επιλογή των συντελεστών του Π.Μ.Σ. από την 

αρχή της λειτουργίας του, και κρίθηκε ως μια σημαντική συνεισφορά στην υπηρεσία του Δημόσιου 

Πανεπιστημίου. Ως εκ τούτου, η φοίτηση στο Π.Μ.Σ. Βιολογία της Άσκησης» δεν απαιτεί την καταβολή 

διδάκτρων. 

Β.  ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ  

Η λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών από το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

«Βιολογία της Άσκησης» δεν προϋποθέτει την υποχρεωτική ή προαιρετική συμμετοχή των 

φοιτητριών/τριών σε Πρακτική Άσκηση δεδομένου ότι ένας σημαντικός αριθμός φοιτητών/τριών που 

εγγράφονται στο Π.Μ.Σ. έχει ήδη εργασιακή εμπειρία. 

Ωστόσο, οι φοιτητές που δεν εργάζονται ενθαρρύνονται να πραγματοποιήσουν πρακτική άσκηση σε 

συνεργαζόμενες εταιρίες και φορείς οι οποίοι συμπεριλαμβάνονται στην πρακτική άσκηση του 

προπτυχιακού προγράμματος σπουδών του Τμήματος καθώς και να συμμετάσχουν κατά το Γ’ 

εξάμηνο σπουδών στο Πρόγραμμα Κινητικότητας και Πρακτικής Άσκησης Erasmus+. 

Γ. ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ Π.Μ.Σ. ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Το Π.Μ.Σ. «Βιολογία της Άσκησης» ενθαρρύνει την συμμετοχή φοιτητών/τριών σε διεθνή 

προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών/τριων, όπως το πρόγραμμα ERASMUS + ή το πρόγραμμα CIVIS 



14  

- "Πανεπιστήμιο Πολιτών της Ευρώπης", σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και τις συναφθείσες 

συνεργασίες, ώστε να δοθεί η δυνατότητα μάθησης σε γνωστικά πεδία που θα εμπλουτίσουν, 

ισχυροποιήσουν και εξειδικεύσουν περαιτέρω τις γνώσεις τους.  

Η κινητικότητα μεταξύ των Ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στο πλαίσιο του προγράμματος 

ERASMUS+ πραγματοποιείται μέσω των διμερών συμφωνιών μεταξύ των ιδρυμάτων προέλευσης και 

υποδοχής. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη μετάβαση ενός/μίας φοιτητή/τριας σε ένα εκ των συνεργαζόμενων 

πανεπιστημίων της αλλοδαπής μέσω των προαναφερόμενων προγραμμάτων είναι η επαρκής γνώση 

της γλώσσας που διδάσκονται τα μαθήματα στο ίδρυμα υποδοχής.  

Η διάρκεια φοίτησης είναι ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο και ο μέγιστος αριθμός πιστωτικών μονάδων 

(ECTS) που μπορούν να αναγνωρίσουν είναι τριάντα (30). Η δυνατότητα αυτή παρέχεται μετά το Α΄ 

εξάμηνο σπουδών των μεταπτυχιακών φοιτητών.  

Οι φοιτητές/τριες θα πρέπει να κάνουν αίτηση προς τη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. και να ακολουθήσουν τους 

όρους του προγράμματος όπως ορίζονται από τον Κεντρικό Κανονισμό Κινητικότητας του Εθνικού 

και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

Το ποσό της μηνιαίας επιχορήγησης των φοιτητών που θα μετακινηθούν στο εξωτερικό για σπουδές 

καθορίζεται ανάλογα με τη χώρα υποδοχής 

Το Π.Μ.Σ. μπορούν να το παρακολουθήσουν και φοιτητές/τριες από διεθνή προγράμματα ανταλλαγής 

φοιτητών/τριών, όπως το πρόγραμμα ERASMUS+, σύμφωνα με τις συναφθείσες συνεργασίες.  

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την αξιοποίηση των ευρωπαϊκών προγραμμάτων ανταλλαγής 

φοιτητών/τριών μπορούν να αναζητηθούν στην ιστοσελίδα «ERASMUS-CIVIS» του Τμήματος 

Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού (https://www.phed.uoa.gr/erasmus_civis/). 

Δ. ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

 

1. Εκπόνηση Διπλωματικής Εργασίας  

Η εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε.), σύμφωνα με το ισχύον Πρόγραμμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) «Βιολογία της Άσκησης» του ΤΕΦΑΑ του ΕΚΠΑ, αποτελεί βασική 

προϋπόθεση για την λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) από τους/τις 

φοιτήτριες/φοιτητές του προγράμματος. Με την εκπόνηση Μ.Δ.Ε. απονέμονται τριάντα (30) 

πιστωτικές μονάδες (ECTS), οι οποίες προέρχονται από το άθροισμα  των πιστωτικών μονάδων που 

αντιστοιχούν στο Σχεδιασμό, και Εκπόνηση Μεταπτυχιακής Διπλωματικής (ΒΑ 600 = 16 ECTS) και στην 

Υποστήριξη Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (ΒΑ 601 = 16 ECTS).  

Ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ας στην οποία: 

α) αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της μεταπτυχιακής εργασίας 

β) προτείνεται ο επιβλέπων καθηγητής και 

γ) επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας,  

https://www.phed.uoa.gr/erasmus_civis/
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η Συνέλευση ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα αυτής και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή 

για την έγκριση της εργασίας έπειτα από εισήγηση της Σ.Ε., ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο/η 

επιβλέπων/ουσα.  

Δύο από τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας, ένα 

εκ των οποίων είναι ο/η επιβλέπων/ουσα, προέρχονται από τα μέλη του Τομέα Αθλητιατρικής και 

Βιολογίας της Άσκησης που έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Το τρίτο μέλος προέρχεται από 

τις κατωτέρω κατηγορίες με την προϋπόθεση ότι είναι κάτοχος διδακτορικού διπλώματος χωρίς 

απαραιτήτως να έχει αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.: 

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), 

Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού 

(Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος 

(Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν 

των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης, (β) ομότιμοι Καθηγητές ή 

αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι., (γ) 

συνεργαζόμενοι καθηγητές, (δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες, (ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες 

ερευνητές, και (στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών 

φορέων του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων 

της ημεδαπής ή αλλοδαπής. 

Η ερευνητική διατριβή πρέπει να είναι πρωτότυπη, αυτοτελής και δημοσιεύσιμη σε έγκριτο 

επιστημονικό περιοδικό τουλάχιστον της ημεδαπής. 

Ο σχεδιασμός της μεταπτυχιακής έρευνας κάθε μεταπτυχιακού φοιτητή γίνεται με ευθύνη και 

πρωτοβουλία του επιβλέποντος καθηγητή. Για τον εντοπισμό του ειδικού γνωστικού πεδίου έρευνας 

είναι απαραίτητα τα ακόλουθα προσεγγιστικά στάδια: 

• Βιβλιογραφική ανασκόπηση 1ου βαθμού σε ένα ευρύ πεδίο γνωστικής ύλης. 

• Εντοπισμός βιβλιογραφικών περιοχών με ενδιαφέρουσες ερευνητικές ελλείψεις. 

• Βιβλιογραφική ανασκόπηση 2ου βαθμού σε ένα εξειδικευμένο πεδίο γνωστικής ύλης. 

• Άτυπη παρουσίαση στον επιβλέποντα καθηγητή των κύριων τάσεων της εξειδικευμένης αυτής 

βιβλιογραφίας. 

• Εντοπισμός 2-3 αξιόλογων ερευνητικών προβλημάτων, τα οποία θα αποτελέσουν τη βάση της 

διατριβής. 

• Συγγραφή της ερευνητικής πρότασης, η οποία θα πρέπει να περιέχει τα κεφάλαια Εισαγωγή, 

Ανασκόπηση Βιβλιογραφίας, Μεθοδολογία. 

Πριν την έναρξη της πειραματικής διαδικασίας, ο μεταπτυχιακός φοιτητής υποχρεούται να 

παρουσιάσει δημόσια και ενώπιον της τριμελούς επιτροπής την ερευνητική του πρόταση. 

Με την ερευνητική πρόταση ο φοιτητής θέτει με συγκεκριμένο και σαφή τρόπο το ερευνητικό 

πρόβλημα και το ερευνητικό ερώτημα ή τα ερευνητικά ερωτήματα, τη φύση και τη σπουδαιότητα της 

μελέτης, τη θεωρητική βάση, την υπάρχουσα βιβλιογραφία, τη μεθοδολογία εξέτασης του 

προβλήματος και τον τρόπο επεξεργασίας και ανάλυσης των δεδομένων. 
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H ερευνητική πρόταση υποβάλλεται αφού ο φοιτητής ολοκληρώσει την παρακολούθηση 2/3 των 

μαθημάτων του Προγράμματος, με την προϋπόθεση ότι έχει παρακολουθήσει και εξεταστεί επιτυχώς 

στα μαθήματα Μεθοδολογία Έρευνας Ι και ΙΙ (ΒΑ 500 και ΒΑ 503), Στατιστικής Φυσικής Αγωγής και 

Αθλητισμού Ι και ΙΙ (ΒΑ 501 και ΒΑ 504), καθώς και το προχωρημένο μάθημα της εκάστοτε ειδίκευσης 

του προγράμματος σπουδών που έχουν επιλέξει (δηλ. ένα από τα: ΒΑ 510, ΒΑ 511, ΒΑ 512, ΒΑ 513, ή 

ΒΑ 514). Η τήρηση των προϋποθέσεων αυτών ελέγχεται από τη γραμματεία του Π.Μ.Σ.. 

H προετοιμασία του φοιτητή για τη συγγραφή της ερευνητικής πρότασης μπορεί να αρχίσει και 

νωρίτερα στη διάρκεια των μεταπτυχιακών του σπουδών.  

Τουλάχιστον 10 ημέρες πριν τη δημόσια παρουσίαση υποβάλλεται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. (α) ένα 

(1) αντίτυπο της ολοκληρωμένης ερευνητικής πρότασης, (β) έντυπο με υπογραφές των μελών της 

τριμελούς επιτροπής ότι την παρέλαβαν, (γ) σύντομο βιογραφικό σημείωμα σχετικά με το ακαδημαϊκό 

έργο του κατά την περίοδο των μεταπτυχιακών του σπουδών, καθώς και (δ) περίληψη της πρότασης 

την οποία η Γραμματεία υποχρεούται να κυκλοφορήσει ευρέως στην Πανεπιστημιακή κοινότητα 

δημοσιοποιώντας το γεγονός. 

H διάρκεια της δημόσιας παρουσίασης της ερευνητικής πρότασης δεν υπερβαίνει τα 60 λεπτά (20 

λεπτά παρουσίαση από τον φοιτητή, 30 λεπτά κριτική συζήτηση από τα μέλη της τριμελούς επιτροπής 

και 10 λεπτά αξιολόγηση της πρότασης -κεκλεισμένων των θυρών- από τα μέλη της τριμελούς 

επιτροπής). H ερευνητική πρόταση γίνεται αποδεκτή (με τροποποιήσεις ή χωρίς), συντάσσεται 

πρακτικό και ο φοιτητής συνεχίζει την έρευνα. Σε αντίθετη περίπτωση η Συντονιστική Επιτροπή μετά 

από εισήγηση της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής αποφασίζει την επανέναρξη της διαδικασίας. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την διεξαγωγή μιας ερευνητικής μελέτης είναι η χορήγηση βεβαίωσης 

συμβατότητας της προτεινόμενης έρευνας με τους κανόνες τήρησης της επιστημονικής δεοντολογίας 

και ηθικής από την Επιτροπή Ερευνητικής Δεοντολογίας - Βιοηθικής της Σχολής Επιστήμης Φυσικής 

Αγωγής και Αθλητισμού. Στόχος της επιτροπής είναι να εξειδικεύσει τις βασικές αρχές ηθικής και 

δεοντολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, ορίζοντας ένα συγκεκριμένο 

πλαίσιο για τις έρευνες που διεξάγονται στους κόλπους της Σχολής και να συμβάλλει στην ποιότητα 

της έρευνας προστατεύοντας το κύρος του Πανεπιστημίου, του Τμήματος και των αποτελεσμάτων 

της έρευνας, καθώς και τους συμμετέχοντες σ’ αυτήν. 

Για να εγκριθεί η εργασία, ο φοιτητής οφείλει να την υποστηρίξει δημόσια ενώπιον της εξεταστικής 

επιτροπής. Η δημόσια υποστήριξη της Μ.Δ.Ε. ορίζεται τριάντα (30) ημέρες μετά την κατάθεση στη 

γραμματεία του Π.Μ.Σ. από τον/την φοιτητή/τρια: 

► αντίγραφου της Μ.Δ.Ε. και έντυπο παραλαβής της υπογεγραμμένο από τα μέλη της Τριμελούς 

Εξεταστικής Επιτροπής. 

► έντυπο προγραμματισμού της δημόσια υποστήριξης της Μ.Δ.Ε. (ημερομηνία και ώρα) 

υπογεγραμμένο από τον/την επιβλέποντα/ουσα καθηγητή/τρια. 

► περίληψη της Μ.Δ.Ε. σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή. 

► σύντομο βιογραφικό σημείωμα του/της φοιτητή/τριας σχετικά με το ακαδημαϊκό έργο που 

πραγματοποίησε κατά την περίοδο των μεταπτυχιακών του/της σπουδών. 

Ο μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια οφείλει επίσης να συνεργαστεί με τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. και το 
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Εργαστήριο Οπτικοακουστικών Μέσων για την πληρέστερη προετοιμασία της πρόσκλησης και της 

διαδικασίας παρουσίασης της Μ.Δ.Ε. 

H διάρκειά της υποστήριξης δεν υπερβαίνει τα 75 λεπτά (30 λεπτά παρουσίαση από τον φοιτητή, 30 

λεπτά κριτική συζήτηση από τα μέλη της εξεταστικής επιτροπής και 15 λεπτά αξιολόγηση της 

διατριβής - κεκλεισμένων των θυρών- από τα μέλη της εξεταστικής επιτροπής). Για την έγκριση της 

εργασίας απαιτείται η σύμφωνη γνώμη δύο (2) τουλάχιστον μελών της εξεταστικής επιτροπής και 

συντάσσεται πρακτικό. 

Η βαθμολογία της ΔΜΕ εκφράζεται στην κλίμακα μηδέν (0) έως δέκα (10), με βάση επιτυχίας το πέντε 

(5), και κλιμακώνεται όπως η βαθμολογική αξιολόγηση των μαθημάτων.  

Η συγγραφή της Μ.Δ.Ε. μπορεί να γίνει στην Ελληνική ή την Αγγλική γλώσσα, σύμφωνα με τα όσα 

ορίζονται στις σχετικές οδηγίες που είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.. Η Μ.Δ.Ε. 

κατατίθεται με χαρτόδετη βιβλιοδεσία, όταν πρόκειται για την παρουσίαση της πρότασης ή την 

υποστήριξή της. Στην τελική της μορφή κατατίθεται με δερματόδετη βιβλιοδεσία, στο εξώφυλλο της 

οποίας θα πρέπει να υπάρχουν ο λογότυπος της Σχολής και του Ιδρύματος, το όνομα του 

μεταπτυχιακού φοιτητή και ο τίτλος της διατριβής, και κάθε σχετικό στοιχείο σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στον Οδηγό Σπουδών του Π.Μ.Σ.  

Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή αναρτώνται 

υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του 

ΕΚΠΑ. 

2. Εκπόνηση Εργασιών Μαθημάτων  

Τα μαθήματα τα οποία αξιολογούνται είτε μερικώς είτε εξ’ ολοκλήρου με μία ή περισσότερες εργασίες, 

γνωστοποιούνται στους φοιτητές/τριες μέσω του/της διδάσκοντα/ουσας και μέσω των περιγραφών 

των μαθημάτων, που είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Τμήματος. Η έκταση των εργασιών 

αυτών ποικίλει ανάλογα με τις απαιτήσεις του εκάστοτε μαθήματος (θεωρητικής ή εργαστηριακής 

φύσεως) και υποβάλλονται είτε γραπτώς ή/και προφορικώς με ένα ή περισσότερα 

δοκίμια/παρουσιάσεις. Το χρονοδιάγραμμα παράδοσης των εργασιών γνωστοποιείται στους/στις 

φοιτητές/τριες από τον διδάσκοντα/ουσας πριν την έναρξη του κάθε διδακτικού εξαμήνου. 
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Κανονισμός Σπουδών, Πρακτικής Άσκησης, Κινητικότητας, Εκπόνησης Εργασιών  

Π.Μ.Σ. «Βιολογία της Άσκησης» 

Επανίδρυση του Π.Μ.Σ.: ΦΕΚ Τεύχος 2555/Β΄/02-07-2018 

& 

Εσωτερικός Κανονισμός του Π.Μ.Σ.: Απόφαση Συγκλήτου ΕΚΠΑ 59/21-12-23 


